

оборонительные рубежи

Сильные морозы на протяжении периода строительства создали глубокое промерзание грунта, что затрудняло производство работ. При 32-градусных морозах, казалось, земля превратилась в железо — писала тогда газета «За Родину!» Однако представление это исчезало, как только за дело брались крепкие руки бойцов трудового фронта. Да, было трудно, да, варежки примерзали к железным ломам, да, ветер пронизывал до костей и спина ныла от усталости, но надо было строить оборонительные рубежи, и люди строили. Начальник ПС-19 в своем рапорте Ярославскому Ко-

мандному началу строительства писал: «...Несмотря на крепкие морозы и метели, с первых же дней работы ПС-19 ни на одном участке строительства не было ни одного дня простоя... Участки № 12 (Курба), № 16 (Козьмодемьянск), № 17 (Кормилицино) сдали свои работы военным представителям с оценкой «отлично»...»



Карта оборонительных рубежей.

мандному началу строительства писал: «...Несмотря на крепкие морозы и метели, с первых же дней работы ПС-19 ни на одном участке строительства не было ни одного дня простоя... Участки № 12 (Курба), № 16 (Козьмодемьянск), № 17 (Кормилицино) сдали свои работы военным представителям с оценкой «отлично»...»

«Рабочий день. Он начинался рано. В шесть часов у репродуктора собирались командный и политический состав. Через полчаса в штаб начинают сходиться политруки. В то время как в колхозных домах встают и собираются на работу строители, в штабе идет консультация политруков по последним новостям с фронта. Вместе со строителями политруки выходят на трассу, чтобы в первый перерыв рассказать людям о том, что делается на фронте...»

«В сельских клубах демонстрировались кинокартины, туда после обеда и на-

правлялась молодежь...» А в штабе собирались прорабы, десятники, бригадиры. Они обсуждали ход работы и намечали объемы работ на следующий день...»

Начальник третьего участка Воробейчик вспоминал: «... в середине января свирепствовал ледяной северный ветер. На открытых местах температура приближалась к 41-му градусу ниже нуля. Откровенно говоря, утром я сомневался, выводить ли людей на трассу. Но сомнения мои были рассеяны самими строителями. Они дружно, еще раньше, чем обычно, вышли к сооружениям. Ведь отчетливо виднелись завершающие работы...»

сывают землю на бровку, а женщины откидывают ее дальше...»

Звеньевая Анна Строгалова в статье «Как я работала более трех норм» рассказывает: «На нашем участке еще ниже моя рекордная выработка 7,2 кубометра не перекрыта. Меня часто спрашивают, как я выработала за день больше трех норм. Я обычно отвечаю, что и это не предел. В тот день, когда я дала 343% к норме, мы работали звеном в три человека. Я копала и выкидывала землю на бровку, а другие две девушки ее откидывали и разравнивали. Во время рабочего дня я дорожила каждой минутой, ста-

рала, чтобы мои подруги были загружены работой полностью. У меня свой прием работы. Лопата у меня уходит в землю не только при помощи нажима ногой, но и всего корпуса. Я стараюсь как можно больше захватить лопатой земли и прямо с места, не делая лишних движений, с размаху выкидываю землю на бровку...»

Из этих выдержек отчетливо видна героическая работа ярославцев на трассе в суровую и грозную зиму 1941 — 1942 годов.

Славные вехи истории

Из газеты рабочие узнавали не только о передовиках. Так, например, газета писала о материальных стимулах. За всеми строителями на трассе по основной работе сохранялась заработная плата. Одновременно все рабочие получали денежное вознаграждение за выполненную работу, была установ-

лена сдельно-премиальная форма оплаты труда.

При выполнении нормы на 101% и выше к зарплате прибавлялся 1% за каждый процент перевыполнения нормы. А норма была установлена в размере 2,3 — 2,6 (в зависимости от состояния грунта) кубометра земляных работ в день на человека. При выполнении нормы свыше 200% — 2 процента за каждый процент перевыполнения, то есть в этом случае рабочие получали три зарплаты. Деньги выдавались еженедельно непосредственно на трассе. Кроме того, на всех ПС особо отличившиеся рабочие награждались подарками. Как пример можно привести выдержки из приказа по Полевому строительству № 17 от 19 января 1942 года «...За систематическое выполнение и перевыполнение норм выработки бригаду второго батальона Ю.М. Комкова и бригаду первого батальона Ф.А. Шаброва — премировать каждого члена бригады отрезом мануфактуры...»

Но не деньги были стимулом в работе, а патриотизм преобладающей части рабочих, стремление как можно быстрее закончить все оборонительные рубежи, сделать Ярославскую область неприступной крепостью для противника. Уже в ноя-

В первых числах ноября уже затрещали зимние морозы — доходило до 30 градусов, а почти все земляные работы производились вручную. Грунт промерзал очень глубоко. Лопаты, кувалды, топоры ломались как спички, варежки примерзали к ломам, холодный ветер пронизывал до костей, спина ныла от усталости, ватники и валенки моментально приходили в негодность — но люди работали!

И благодаря кропотливой работе руководства области и управления строительством, благодаря энтузиазму всех рабочих сооружение основных оборонительных рубежей на территории Ярославской области было завершено досрочно 30 января 1942 года.

А 1 февраля в Ярославле в театре им. Волкова состоялся митинг по случаю окончания строительства оборонительных рубежей, где начальник управления В.Д. Журин доложил о завершении основных работ по возведению оборонительных сооружений. За 80 коротких зимних дней построено 201,5 километра противотанковых препятствий, установлено 8826 противотанковых «ежей», тысячи огневых точек, произведено 4323,6 тысячи кубометров земляных работ, 137 тысяч противопехотных препят-

На этом митинге многие строители были отмечены почетными грамотами и ценными подарками, в том числе и работники газеты «За Родину!» Впоследствии все участники строительства оборонительных рубежей были награждены медалями «За оборону Москвы» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

1 февраля 1942 года вышел последний, 74-й, в красочном оформлении номер газеты «За Родину!», где был опубликован рапорт строителей о завершении всех оборонительных работ. Все 80 зимних дней напряженно работала редакционная коллегия.

Чтобы помнить, надо знать

Многие жители прилегающих сел и деревень, где героически работали жители всей Ярославской области по сооружению оборонительных рубежей, на свои средства ставят памятные знаки в память о тех грозных военных днях. Так, в деревне Деревенька Рыбинского района по инициативе старейшего работника Ярославского нефтеперерабатывающего завода А.И. Суханова и ветерана Рыбинского треста № 16 В.А. Скальнова в 2008 году был возведен памятник тем ярославцам, которые в сорокаградусные морозы построили неприступные для врага сооружения.

В Тверицком бору поставлен скромный памятный знак труженикам тыла, производящим противотанковые ежи. Это очень символично — наши рубежи возводились как преграда гитлеровским войскам. Именно здесь стоял командный пункт по обороне Ярославля. А сейчас здесь на горках веселятся дети.

Памятники — они не молчат, они обращаются к нам, живущим: чтобы помнить, надо знать!

И перо — это тоже оружие! И весомый вклад журналистов в Победу тоже надо знать и помнить!

Виталий НАСОНОВ,
почетный
строитель России

По материалам ЦДНИ

МНЕНИЕ

Сейчас осталось очень мало тех, кто работал на строительстве оборонительных рубежей. Современная молодежь с трудом может представить себе тяжелые земляные работы, выполняемые вручную в зимние морозные дни. Но знать это и отдать долг памяти героическому труду земляков мы обязаны.

бре на трассе трудились около 200 тысяч человек. Это были служащие, студенты, старшеклассники, колхозники. Женщины, подростки и пожилые мужчины, то есть те, кто был не на фронте. Большинство из них впервые взялись за лопаты, ломы, кувалды...

Газета также информировала своих читателей, как все предприятия области сверх военных заказов стали работать на строителей. В кратчайшие сроки было изготовлено 205 тысяч лопат, 90 тысяч ломов, 46 тысяч металлических клиньев, 34 тысячи кувалд, 24 тысячи кирок... Многие предприятия в срочном порядке шили зимнюю одежду и обувь.

Тов и других объектов.

В поздравительном обращении к рабочим обкома партии и облисполкома говорилось: «...Новую победу одержали трудящиеся нашей области, славную страницу вписали они в историю защиты родных сел и городов... В осеннюю непогоду, в жесткие морозы и вьюги люди самоотверженно трудились на рубеже. Они защищали свой родной кров, счастье своих детей, свою свободу и независимость. Будни бойцов трудового фронта были наполнены подлинной героикой. Здесь тоже был фронт и все работали по-фронтовому, учась у бойцов Красной Армии мужеству, выносливости и стойкости...»